



ФОНД ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ

Дайджест

Температура миграции в России

Ноябрь 2018 год

Форум Переселенческих Организаций

При создании Дайджеста используются средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента РФ № 93-рп от 3 апреля 2017 года и на основании конкурса, проведенного Фондом президентских грантов.

Оглавление

I.	СООТЕЧЕСТВЕННИКИ В РОССИИ.	3
1.	Программа добровольного переселения "Соотечественники" в целом и по регионам участникам.....	3
2.	Соотечественники за рубежом.	6
II.	АСПЕКТЫ МИГРАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИИ.....	9
1.	Гражданство России.	9
2.	О миграционных органах России.	12
3.	О роли миграции в развитии страны.....	13
4.	Проблемы беженцев.	16
III.	ВИЗОВЫЕ ВОПРОСЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.....	17
IV.	Трудовая миграция в России.....	19
1.	Быт мигранта.....	19
2.	Вопросы адаптации и интеграции мигрантов.	21
V.	МИГРАЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ В СНГ.	23

I. СООТЕЧЕСТВЕННИКИ В РОССИИ.

1. Программа добровольного переселения "Соотечественники" в целом и по регионам участникам.

Мурманская область за восемь лет приняла из-за рубежа более 6,5 тыс. соотечественников

Мурманская область в рамках госпрограммы по оказанию содействия добровольному переселению в РФ соотечественников, проживающих за рубежом, с 2010 года приняла более 6,5 тыс. соотечественников. Как сообщает в пятницу пресс-служба облправительства, это в основном люди из стран СНГ - Украины, Казахстана, Армении, Азербайджана, Таджикистана и Молдавии.

ТАСС. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Около 60 соотечественников решили переехать в Якутию в рамках программы переселения

Республика Саха (Якутия) получила около 60 заявлений по Госпрограмме переселения в РФ соотечественников, проживающих за рубежом. Регион готов трудоустроить их в девяти арктических и промышленных районах республики, которые участвуют в госпрограмме, сообщил ТАСС председатель регионального госкомитета по занятости населения Степан Москвитин.

Mail.ru 29.11.2018 [Читать далее](#)

Ночные дежурства и липовые дипломы. На что идут переселенцы ради жизни в Воронеже

В России снова хотят упростить миграционное законодательство – новую политику до 2025 году утвердил президент. После вступления указа в силу, получить гражданство РФ будет легче. В первую очередь, нововведения коснутся соотечественников, желающих вернуться в Россию. Программа содействия их переселению реализуется в Воронежской области уже почти 10 лет, за это время переехали около 57 тыс. человек. А в прошлом году подали больше 7 тыс. заявлений.

Вести Воронеж. 27.11.2018 [Читать далее](#)

Белорус из Каменска-Уральского, который не может получить гражданство РФ, написал Путину

Белорусский бизнесмен Павел Макевич, который переехал на Средний Урал, но никак не может получить российское гражданство, написал письмо президенту РФ Владимиру Путину. Мужчина говорит о том, что программа по переселению в РФ соотечественников из-за рубежа разработана так, чтобы люди не могли ею воспользоваться.

Рамблер. 26.11.2018 [Читать далее](#)

В Россию переехали уже 800 тысяч человек по программе соотечественников

Примерно 800 тысяч человек переехали в Россию за одиннадцать лет работы государственной программы по переселению соотечественников, заявила врио начальника главного управления по вопросам миграции МВД России генерал-майор полиции Валентина Казакова в интервью

Спутник. 22.11.2018 [Читать далее](#)

За знаниями

Жители Казахстана переезжают в Омскую область ради престижного образования. В этом году на постоянное место жительства в Прииртышье прибыло почти четыре тысячи иностранцев - на пятьсот больше, чем в 2017-м. Наибольшую миграционную привлекательность Омская область представляет для граждан Казахстана, на долю которых пришлось 92 процента участников программы. Это неудивительно, учитывая протяженную общую границу и давние добрососедские отношения.

Российская Газета. 22.11.2018 [Читать далее](#)

В СПЧ призвали к переселению в Россию культурно близких соотечественников

Программа по добровольному переселению соотечественников «ориентирована в основном на трудовую миграцию, на тех людей, которые могут быть полезными по части своих трудовых функций», – отметил замглавы СПЧ Евгений Бобров. «А нам бы хотелось бы, чтобы это все-таки была репатриационная программа – чтобы те, кто духовно, родственно, культурно, демографически были близки населению России, – переселяясь, составляли бы с населением России один народ», – добавил собеседник.

Взгляд. 15.11.2018 [Читать далее](#)

Откровения молдаванки: как работает программа по переселению в Россию

Бывшая гражданка Молдовы Лидия Малай рассказала о том, выполнили ли власти Российской Федерации все обещания по переселению, которые давали в Кишиневе, в консульском отделе Посольства РФ.

Спутник. 10.11.2018 [Читать далее](#)

Алтайский край планирует принимать по тысяче соотечественников в год

Виктор Томенко принял участие в праздновании Дня народного единства. О планах по переселению он рассказал журналистам, уточнил официальный сайт Алтайского края. По данным главы региона, примерно такое же количество соотечественников (более 1 тыс. в год) ожидается в Алтайском крае 2019 и в 2020 годах. Всего за последние восемь лет в Алтайский край переехало свыше 12 тыс. человек, первоначальные планы перевыполнены более чем на 70%.

Рамблер. 05.11.2018 [Читать далее](#)

Алтайский край продолжит принимать участие в программе переселения в РФ

Сегодня, 4 ноября, губернатор Виктор Томенко, беседуя с журналистами заявил, что Алтайский край продолжит принимать активное участие в программе переселения соотечественников в Российскую Федерацию.

Алтайская Правда. 04.11.2018 [Читать далее](#)

За последние пять лет Югра приняла 11 тысяч соотечественников

Отметим, Югра начала реализацию госпрограммы по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников пять лет назад, в октябре 2013 года. За это время ее участниками в Югре стали более одиннадцать тысяч человек, в большинстве своем выходцев из республик бывшего СССР, сегодня волею судьбы оказавшихся за границей.

Рамблер. 03.11.2018 [Читать далее](#)

Программа переезда соотечественников в Россию саботируется чиновниками среднего уровня

Чиновники среднего уровня создали такие неподъемные условия оформления документа на переезд, что простому человеку все это непосильно.

На днях мне рассказали удивительную историю о том, как один гражданин Молдавии – молодой человек 30 с небольшим лет – долго оформлял документы в посольстве России в Кишиневе, у него их приняли, а через несколько недель он получил отказ на переезд. Потрясающая была мотивировка. В подаваемых документах надо было указать все точные даты приезда и отъезда человека из России. Поскольку он Россию любит и приезжал сюда с

удовольствием и часто — за свои годы он побывал в нашей стране не менее 40 раз. И надо же так случиться, что об одном из своих визитов он просто забыл и не указал в анкете. Это и стало поводом отказа человеку на переселение в один из уральских регионов РФ. По-моему, это абсурд как минимум и вымогательство как максимум.

Эхо Москвы. 02.11.2018 [Читать далее](#)

2. Соотечественники за рубежом.

В Париже проходит VIII Русский форум

VIII Форум российских соотечественников, проживающих во Франции, открылся сегодня, 30 ноября 2018 года, в Париже. В работе форума принимают участие представители организаций, ассоциаций, коллективов, бизнес-структур российских соотечественников, сообщает портал ВКС.

Русские. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Олег Мальгинов: необходимо развивать русскоязычное пространство за рубежом

С директором Департамента Министерства иностранных дел России по работе с соотечественниками за рубежом Олегом Сергеевичем Мальгиновым беседует ведущий программы «Соотечественники» на портале «Большая Азия» Илья Залевский.

Балтия. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Элита стыдится соотечественников за рубежом. Придумала способы маскироваться

Элита Екатеринбурга, выезжая за границу, стесняется своих соотечественников, поэтому отказывается от чартеров, массовых курортов и даже маскируется, чтобы только россияне не распознали в них «своих». По данным онлайн-сервиса путешествий Momondo, проводившего исследование о том, как россияне реагируют на встречу с другими россиянами за границей, 11 процентов опрошенных ответили, что избегают.

Моменты. 26.11.2018 [Читать далее](#)

Владимир Кочин: «О людях, которые служат России за рубежом, надо рассказывать больше»

– 21-го июня 2007-го года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал указ о создании фонда «Русский мир». В этом указе были сформулированы цели, ради которых он создаётся, и его компетенция в разных органах управления. Главная цель фонда – поддержка программы изучения русского языка и продвижение русской культуры за рубежом. Учредителями выступили Министерство иностранных дел и Министерство образования, были сформированы Указом президента органы управления – попечительский совет, который возглавила Людмила Алексеевна Вербицкая, президент Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы, президент Российского общества преподавателей, президент Санкт-Петербургского университета.

Русский Мир. 22.11.2018 [Читать далее](#)

Стало известно, как россияне относятся к соотечественникам за рубежом

Более 10 процентов российских туристов предпочитают не общаться с соотечественниками при посещении других стран. Данная статистика появилась 21 ноября. Так, почти половина россиян нейтрально относятся к своим согражданам за границей.

Вечерняя Москва. 21.11.2018 [Читать далее](#)

Соотечественники: новые вызовы

В Москве с 31 октября по 1 ноября проходил VI Всемирный конгресс российских соотечественников, проживающих за рубежом. Почти 700 делегатов из более чем 98 стран мира, в том числе представители из Литвы, собрались на двухдневное мероприятие, чтобы подвести итоги проделанному, обозначить перспективы дальнейшего взаимодействия.

Курьер. 20.11.2018 [Читать далее](#)

«Путин обещал? С него и спрашивай»

Андрей Смагин — из так называемых русских немцев, которые воспользовались программой репатриации и уехали из СССР в Германию. В 2008 году он воспользовался еще одной программой — по возвращению соотечественников — и из Франкфурта переехал в Липецк. Теперь, когда президент Путин подписал указ «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы», наши соотечественники должны выстроиться в очередях у посольств, чтобы вернуться домой. Так, как это сделал Андрей.

Новая Газета. 16.11.2018 [Читать далее](#)

В РОССИИ ЕСТЬ СИЛЫ, ЗАИГРЫВАЮЩИЕ С ВРАГОМ ЗА СЧЁТ СВОИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ ЗА РУБЕЖОМ. ЧЕГО РАДИ?

Госдума России 401 голосами «за» ратифицировала соглашение о приграничном сотрудничестве «Россия-Эстония». Считаю, единогласно! Хотя непосредственно перед этим один из двух голосовавших «против» – депутат Константин Затулин, указал на вопиющее противоречие между принятым Соглашением и его пунктом 11.1.

Рex. 14.11.2018 [Читать далее](#)

Зачем Путин зовет русских в Россию и как они реагируют?

В конце октября президент России Владимир Путин утвердил новую концепцию миграционной политики на 2019–2025 годы и призвал русских, проживающих за рубежом, и дальше укреплять «русский мир». Одновременно он пообещал упростить получение российского гражданства для прибывающих на историческую родину. Что думают по этому поводу русские, живущие в Казахстане, и эксперты?

Азаттык. 12.11.2018 [Читать далее](#)

Для кого открыт русский мир - итоги конгресса российских соотечественников

Зарубежный многонациональный и многорелигиозный русский мир, сохраняющий родной язык, культуру и историческое наследие – надежный партнер для исторической Родины. Это один из главных посылов 6-го Всемирного конгресса российских соотечественников

Спутник. 09.11.2018 [Читать далее](#)

СЕРГЕЙ ЧЕРЁМИН: «СООТЕЧЕСТВЕННИК – ЭТО ТОТ, КТО РАЗДЕЛЯЕТ КУЛЬТУРНЫЕ ЦЕННОСТИ РУССКОГО МИРА»

- Для департамента работа с соотечественниками – одна из ключевых функций, потому что Москва является уникальным регионом Российской Федерации. Это, пожалуй, единственный субъект, где существует отдельный закон о поддержке соотечественников за рубежом. И несмотря на некоторые бюджетные ограничения, экономические приоритеты или сложности, Москва полностью сохранила объем финансирования данной программы. Сегодня он составляет около 250 миллионов рублей.

Большая Азия. 08.11.2018 [Читать далее](#)

Круглый стол «Как противостоять дискриминации россиян и соотечественников за рубежом»

В преддверии Международного дня против фашизма, расизма и антисемитизма (9 ноября) эксперты обсудят проблему дискриминации соотечественников и россиян за рубежом по признакам расы, языка, политических или иных убеждений, происхождения. Также в рамках встречи Московское бюро по правам человека представит доклад, посвященный проблеме.

АСИ. 07.11.2018 [Читать далее](#)

В сообществе российских соотечественников всегда есть место настоящей дружбе

Глава молдавской делегации, председатель Координационного совета российских соотечественников Молдовы Петр Донцов отметил, что в ходе визита состоялась встреча со многими известными людьми в России, в том числе и с официальным представителем МИД РФ Марией Захаровой, и статс-секретарем, замглавы МИД РФ Григорием Карасиным. Как отметил Донцов, на встрече неоднократно высказывались мнения о необходимости восстановления российско-молдавских отношений.

Спутник. 06.11.2018 [Читать далее](#)

МИД РФ: русская община за рубежом насчитывает порядка 30 млн человек

"Мы считаем, что эта цифра составляет примерно 25-30 млн человек. В США, если брать первые волны тех, кто еще через Китай ушли, а потом в 1940-х годах из Шанхая ушли на Филиппины и далее в Штаты, тоже порядка пяти - 7 млн, - отметил Мальгинов. - Большие общины у нас существуют в Великобритании, во Франции, безусловно в Израиле и

Австралии. Если мы возьмем страны бывшего СССР - Казахстан, ту же самую Украину, - то там сейчас по всем государствам проживают около 15 млн".

ТАСС. 02.11.2018 [Читать далее](#)

II. АСПЕКТЫ МИГРАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИИ.

1. Гражданство России.

Украинский артист балета Полунин получил гражданство РФ

Артист балета украинского происхождения Сергей Полунин опубликовал в Instagram фотографию российского паспорта, подтвердив, что теперь стал гражданином РФ. «Россия для меня всегда была и есть добром. Я очень счастлив стать гражданином России», - отметил танцор.

Звезда. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Марина Ковтун: Россия всегда была и остается домом для своих соотечественников

Получая из рук губернатора паспорт гражданки России, Муборак Умарова не смогла сдержать слез радости. Марина Ковтун тепло обняла многодетную мать, и кроме заветной бордовой книжечки вручила ей подарок, букет цветов и ободряюще сказала: "Все плохое позади. Все будет хорошо. Растите детей спокойно. Пусть в вашем доме будет тепло и благополучие".

Мурманский Вестник. 29.11.2018 [Читать далее](#)

Путин подписал указ о вступлении 77 человек в гражданство РФ

Владимир Путин подписал указ о вступлении в российское гражданство РФ 77 человек. Документ опубликован на официальном сайте правовой информации.

АиФ. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Путин отменил указ 20-летней давности о приеме в гражданство РФ уроженца Таджикистана

Президент России Владимир Путин лишил российского гражданства уроженца Таджикистана, получившего паспорт РФ двадцать лет назад по подложным документам. Соответствующий пункт содержится в указе главы государства, опубликованном в среду на официальном портале правовой информации.

ТАСС. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Девятилетний герой-погорелец получил гражданство РФ

Девятилетний Максим Богдан, который во время пожара вынес из горящего дома троих

сестер и брата, получил российское гражданство. Процесс мог затянуться, но над тем, чтобы помочь семье отважного мальчика, работали сразу несколько ведомств. Губернатор Рязанской области Николай Любимов взял ситуацию под личный контроль.

НТВ. 27.11.2018 [Читать далее](#)

Глава ВТБ: бывшим гражданам СССР нужно облегчить получение гражданства РФ

"Мне кажется, что мы недостаточно здесь рационально подходим к нашим согражданам, проживающим за рубежом. До сих пор очень трудно бывшему гражданину СССР, в том числе и русской национальности и других национальностей, проживающих сегодня в России, вернуться в Россию из того же Донбасса или Украины", - сказал Костин, выступая на V международном форуме Финансового университета "Как попасть в пятерку".

Спутник. 27.11.2018 [Читать далее](#)

Ключ к коду "Родина"

Светлана Пикта из Киева и Владимир Корнилов из Амстердама подали заявление на российское гражданство. Пикта по программе переселения "Соотечественники" выбрала Ярославскую область. Корнилов встал на миграционный учет в Москве. И теперь они называют себя "живыми мишенями" обновляемой концепции миграционной политики. Она до 2025 года обещает льготы для претендентов на статус россиян.

Российская Газета. 26.11.2018 [Читать далее](#)

Кто и что мешает нашим соотечественникам вернуться в Россию?

Пресс-конференция на эту тему первого зампреда Комитета Госдумы по делам СНГ Константина Затулина прошла 21 ноября в «Комсомольской правде»

В ней приняли участие руководитель проекта "Собирание народа" Л. Графова и эксперты проекта А.Докучаева и Г.Рагозина. Они задали вопросы о возможности создания самостоятельного гражданского ведомства в сфере миграции с собственными территориальными органами, о введении должности Специального советника Президента РФ по вопросам миграции и репатриации, о распространении предлагаемых новаций в законопроектах по миграции для прибывших из Украины и Белоруссии на соотечественников -переселенцев из иных государств, особенно на переселенцев из Казахстана, который выходит в лидеры по потоку переселенцев в РФ из-за языковой политики, проводимой в государстве.

Официальный сайт Константина Затулина. 21.11.2018 [Читать далее](#)

МВД предложило упростить выдачу гражданства РФ крымчанам-переселенцам

МВД России предложило упростить выдачу российского гражданства тем жителям Крыма, кто выехал с полуострова до его воссоединения с Россией. Об этом сообщила врио начальника Главного управления по вопросам миграции ведомства Валентина Казакова во вторник, 20 ноября.

12. 20.11.2018 [Читать далее](#)

Видеозапись конференции “СОБИРАНИЕ НАРОДА – переселение соотечественников в Россию: проблемы законодательства и практики его применения”

В Конференции приняли участие советник Президента Российской Федерации, председатель Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ), представители СПЧ, МИД России, Минвостокразвития России, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, депутаты Государственной Думы, руководители Комиссии по гармонизации международных и межрелигиозных отношений Общественной Палаты Российской Федерации, представители НКО, экспертного сообщества, члены Международного общественного движения содействия мигрантам и их объединениям «Форум переселенческих организаций», представители СМИ.

Форум Переселенческих организаций. 16.11.2018 [Смотреть](#)

Депардье дали, а русским — нет. Почему так сложно получить гражданство

Более миллиона иностранцев получили российские паспорта за последние пять лет, половина из них — по программе переселения соотечественников. Оформление гражданства — самая большая проблема для желающих вернуться на историческую родину. Новая Концепция миграционной политики призвана упростить бумажную волокиту. Но пока наши соотечественники остаются заложниками бюрократических процедур, зачастую совершенно бессмысленных.

РИА. 12.11.2018 [Читать далее](#)

Прорыв?

Воодушевленные речью президента делегаты пошли вечером в консерваторию, а утром следующего дня на заседании секции "Защита прав и интересов соотечественников" депутат Госдумы Константин Затулин (его называют "рыцарем репатриации") со свойственной ему горячностью рассказал, в какой ад превращается возвращение "детей" России на родину и какое ожесточенное сопротивление приходится преодолевать при внесении в законодательство поправок, облегчающих участь переселенцев.

Российская Газета. 06.11.2018 [Читать далее](#)

Почему наши соотечественники стоят в очереди за гражданством РФ годами

Президент Путин принял участие в работе VI Всемирного конгресса соотечественников, проживающих за рубежом. После развала СССР за пределами Российской Федерации остались десятки миллионов русских и тех, кто считают русский язык родным. Еще шире понятие "русский мир". Достаточно сказать, что в мире на русском говорят под 300 миллионов человек. Понятно, что жизнь соотечественников, защита их прав за рубежом и, что особенно важно, права вернуться на Родину для Путина — особая тема.

Вести. 04.11.2018 [Смотреть видео](#)

2. О миграционных органах России.

Бывший замглавы ФМС назвал сумму поборов с нелегальных мигрантов в России

Дешевая рабочая сила из Средней Азии могла бы стать благом для РФ, но в настоящее время она приносит основную прибыль коррупционерам и недобросовестным предпринимателям. Согласно оценке Вячеслава Поставнина, бывшего замглавы прекратившей свое существование Федеральной миграционной службы, приезжие являются источником огромных теневых доходов. В этой сфере каждый год возвращается до 10 млрд долларов, полагает Поставнин.

Аргументы Недели. 29.11.2018 [Читать далее](#)

В МВД предложили сделать бессрочным вид на жительство в России

Министерство внутренних дел предложило сделать бессрочным вид на жительство для иностранных граждан. Соответствующий законопроект планируется внести в правительство в ноябре, сообщает ТАСС со ссылкой на врио заместителя начальника Главного управления по вопросам миграции (ГУВМ) МВД России Валентину Казакову.

Новая Газета. 20.11.2018 [Читать далее](#)

Сотрудница ФМС получила срок за помощь с переездом сотням мигрантов из Китая

«Участники организованной группы изготавливали документы, содержащие заведомо ложные сведения, на основании которых граждане Китая получали визы», — рассказала корреспонденту НГС помощник прокурора Дзержинского района Новосибирска Евгения Дампилова.

Рамблер. 20.11.2018 [Читать далее](#)

МВД предлагает разрешить выходцам из ДНР и ЛНР временно находиться в РФ 180 дней подряд

МВД предлагает разрешить гражданам Украины - выходцам из самопровозглашенных ДНР и ЛНР - временно пребывать на территории России 180 дней подряд, а не 90 дней, как сейчас. Об этом сообщила во вторник врио заместителя начальника Главного управления по вопросам миграции (ГУВМ) МВД России Валентина Казакова во время выступления на заседании комитета по делам СНГ в Госдуме.

ТАСС. 20.11.2018 [Читать далее](#)

Сотрудница ФМС получила срок за нелегальных мигрантов и тут же вышла на свободу

«Житель Новосибирска 40-летний бизнесмен Андреев Максим спланировал, как помогать иностранцам за деньги незаконно въезжать в Россию. Для реализации своего плана он привлек в качестве переводчика 43-летнего Максима Грязнова и 50-летнюю сотрудницу ФМС Ольгу Дедову», — сообщают в пресс-службе областной прокуратуры.

НДН Инфо. 20.11.2018 [Читать далее](#)

«Наши ветераны – наша гордость!»

Коллектив УВМ УМВД России по Тамбовской области помнит и ценит сотрудников, внесших большой вклад в развитие и совершенствование деятельности подразделений по вопросам миграции и укреплению правопорядка на территории Тамбовской области.

Вечерний Курьер. 09.11.2018 [Читать далее](#)

Полицейских насильников из Уфы проверяют на коррупцию

О том, что бывшего начальника отдела ФМС по Уфимскому району Павла Яромчука проверяют теперь еще и на взятки, написал телеграм-канал Mash. Наши собственные источники подтвердили: в этом отделе действительно «грешили» незаконным оформлением за мзду видов на жительство гастарбайтерам и другим гостям нашей родины.

МКСЕТ. 08.11.2018 [Читать далее](#)

Россия начала миграционную амнистию для кыргызстанцев. Объясняем, кого она может коснуться

В России с 16 октября по 10 декабря действует миграционная амнистия для граждан Кыргызстана. Ей могут воспользоваться те, кто нарушил порядок пребывания в стране или попал в «черный список» Главного управления по вопросам миграции (ГУВМ) при МВД России.

Клоор. 06.11.2018 [Читать далее](#)

3. О роли миграции в развитии страны.

На Днях Дальнего Востока в Москве можно получить консультацию по участию в программе «Дальневосточный гектар»

С 13 по 15 декабря в Экспоцентре пройдет фестиваль Дни Дальнего Востока в Москве. Об этом сообщает пресс-служба Минвостокразвития России.

Посетителей павильона «Учеба и работа» приглашают познакомиться с реализацией программы «Дальневосточный гектар», мерами государственной поддержки, доступными участникам программы, составить бизнес-план своего проекта и подать заявление на земельный участок. Всем посетителям фестиваля также предлагается принять участие в конкурсе ИнстаГектар, который Агентство по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке будет проводить в Инстаграм.

Русский Век. 29.11.2018 [Читать далее](#)

Кем прирастать будем. Подробнее об изменениях миграционной политики в России

О новой концепции государственной миграционной политики России на 2019 - 2025 годы президент РФ сообщил на Всемирном конгрессе соотечественников, проживающих за рубежом, 31 октября. Документ, размещенный в тот же день на сайте Кремля, явился полной неожиданностью даже для профессионалов. Судя по всему, подготовлен он был очень быстро. Да и срок жизни предыдущей редакции концепции, принятой в 2012-м и рассчитанной до того же 2025 года, был еще далек от завершения... Некоторые российские СМИ и политологи, пробежавшись по страницам новой концепции и зацепившись за строчки о «русском культурном коде» и «качественной миграции», поспешили сделать вывод о некоем развороте государственной миграционной политики. Внимательно прочитав документ корреспондент «СПб ведомостей» решила вместе со специалистом-практиком - экспертом по работе с трудовыми мигрантами Петербургского благотворительного фонда поддержки и развития просветительских и социальных проектов (ПСП-фонд) Андреем Якимовым.

Санкт-Петербургские Ведомости. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Ручеек эмиграции

Река желающих выехать за границу россиян, судя по данным исследовательского холдинга Ромир, превратилась в ручеек. Только 12 процентов россиян сегодня задумываются о том, чтобы покинуть родину и обосноваться на постоянном жительстве в другой стране. Для сравнения, шесть лет назад таких было 64 процента.

Российская Газета. 27.11.2018 [Читать далее](#)

В Мурманской области отмечен высокий уровень миграции среди арктических регионов

Петрозаводский Центр бюджетного мониторинга в рамках проекта «Мультикультурный барометр как инструмент для превентивных мер в профилактике экстремизма в межнациональных отношениях» привёл результаты социологического опроса по исследованию миграции в четырёх регионах Арктической зоны РФ. Этими регионами стали Карелия, Мурманская область, Чукотка и Якутия, передаёт карельское информационное агентство «Республика».

МК Мурманск. 24.11.2018 [Читать далее](#)

Украинцев, перешедших в гражданство РФ, начнут брать на службу в ФСБ

Граждане Украины, получившие гражданство РФ, смогут получать разрешения на работу в российских спецслужбах и МВД. Такие изменения станут возможны после следует из поправок к закону «О гражданстве», которые комитет Госдумы по развитию гражданского общества предложил принять в первом чтении 18 декабря.

Труд. 21.11.2018 [Читать далее](#)

Ремизов: «До России дошло, что нельзя увеличивать население за счет мигрантов»

Об этом заявил президент Института национальной стратегии Михаил Ремизов. Он подчеркнул, что предыдущая модель была выстроена в рамках системы замещающей

миграции: мы вымираем, поэтому давайте привозить людей извне.

«Также к плюсам можно отнести появление термина «соотечественники», положения о защите национального рынка труда и организованного набора трудовых мигрантов», — рассказал Ремизов.

Украина.ру 15.11.2018 [Читать далее](#)

Бедность – миграция – демография: россиян предупредили о грядущих проблемах

Почему мы справляемся с одними экономическими проблемами, но проваливаем другое? Как вышло, что планы развития далеко не всегда совпадают с реальностью? И зачем тратить деньги на бесполезные проекты? Этими и другими вопросами задались эксперты разных профилей, собравшиеся 15 ноября в Екатеринбурге. На конференции "Российские регионы в фокусе перемен" они попытались разобраться, как жить дальше российским регионам.

УралИнформБюро. 15.11.2018 [Читать далее](#)

Волох: большое количество мигрантов в России говорит о могуществе страны

"Каждый год в Российскую Федерацию въезжает порядка 15-17 миллионов иностранных граждан, каждый день на территории РФ находится порядка 10 миллионов граждан. Из них законно осуществляют трудовую деятельность примерно 2,5-3 миллиона трудовых мигрантов. Постоянно или временно проживают на территории РФ 700-800 тысяч иностранцев, что составляет менее одного процента всех жителей страны".

Спутник. 14.11.2018 [Читать далее](#)

Карта внутрироссийской миграции. Инфографика

В 2012-2017 годах интенсивность внутренней миграции в Российской Федерации увеличилась на 10%, говорится в опубликованной Концепции миграционной политики РФ. Согласно этому документу, большая часть внутренней миграции приходится на Москву и Санкт-Петербург, а также на Краснодарский край, куда в основном переезжают мигранты из Центрального, Южного и Приволжского округов. В столицу и крупные города Центрального региона граждане России едут в основном за образованием, карьерой, достойной оплатой труда. А те, кто выбирает своим новым местом жительства Краснодарский край, переезжают туда из-за теплого климата и близости курортов. Помимо получения образования и возможности найти лучшую работу поводом для переезда, согласно данным социологических опросов, россияне также называют личные обстоятельства.

АиФ. 13.11.2018 [Читать далее](#)

Миграционная политика РФ: новое смысловое наполнение Русского мира

XX век стал поистине трагичным в истории русского народа. В течение последних ста лет дважды потерпела крах российская государственность, много раз изменялись границы России, а русский народ стал крупнейшим разделенным народом мира. Российская Федерация остается для него главным центром притяжения, душой огромного Русского мира, источником духовных сил, культуры, родного языка и уверенности в завтрашнем дне.

Миллионы людей, чувствующих себя частью Русского мира, стремятся связать свою судьбу с Россией. И важным фактором для реализации их стремлений является миграционная политика РФ.

Русские. 12.11.2018 [Читать далее](#)

Комиссия ОП будет контролировать реализацию новой концепции миграционной политики

Комиссия Общественной палаты (ОП) РФ по развитию общественной дипломатии, гуманитарному сотрудничеству и сохранению традиционных ценностей возьмет под контроль реализацию новой концепции миграционной политики. Об этом заявила председатель комиссии Елена Сутормина на итоговом форуме "Сообщество" в Москве.

ТАСС. 03.11.2018 [Читать далее](#)

4. Проблемы беженцев.

Беженцы с Украины из списков «Митротворца» описали мытарства в России

Светлана Пикта, ее муж и пятеро детей — политические беженцы из Украины. Они жили в Киеве, из-за отказа сдавать деньги на АТО попали в «черные списки» к радикалам, их данные опубликовали на сайте «Миротворец». Семье повезло: Россия согласилась ее принять по программе «Соотечественники». Но бюрократические мытарства оказались столь изматывающими, что Светлана решила о них рассказать — ради всех, кто оказался в похожей ситуации.

МК. 29.11.2018 [Читать далее](#)

Ложя патриотов бабла

Чемпиона по каратэ, донбасца Петра Гилева спасало из застенков СБУ все руководство ДНР. На свою беду противник майдана переехал в Крым, где его начали вытравливать обратно в руки украинских радикалов. Несмотря на тотальные издевательства и барьеры со стороны крымских и ялтинских чиновников, Гилев продолжает тренировать детей. За эти три года она воспитал уже шестерых чемпионов. Но теперь его вместе с детьми выгоняют на улицу.

Примечания. 28.11.2018 [Читать далее](#)

В Крыму опасаются наплыва беженцев в случае коллапса на Украине

Президент Украины Петр Порошенко после инцидента в Черном море, еще больше обострившим отношения Киева и Москвы, подписал указ о введении в ряде областей страны военного положения. Этот режим предусматривает возможность временного ограничения конституционных прав и свобод граждан, в том числе права на участие в выборах, на свободу мысли и слова.

РИА Новости. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Константин Затулин: Из-за указа Ельцина беженцы с Украины до сих пор не могут получить убежище в России

Из 2,5 миллиона украинцев, приехавших в Россию, только 24 получили статус «носитель русского языка». Об этом на пресс-конференции в «КП» и в эфире Радио «Комсомольская правда» рассказал первый зампред Комитета Госдумы по делам СНГ

Комсомольская Правда. 24.11.2018 [Читать далее](#)

Лариса Шеслер: Законодательство РФ обрекает украинских беженцев на верную гибель

Российское законодательство жестоко по отношению к украинцам, бежавшим в РФ от преследований киевского режима. Об этом заявила председатель Союза политэмигрантов и политзаключенных Украины Лариса Шеслер. Она пояснила, что по букве закона украинец не имеет права находиться в РФ более трех месяцев, после чего он должен уехать на Украину.

Украина.ру 18.11.2018 [Читать далее](#)

Они были Россией: с какими проблемами сталкиваются беженцы с Украины (+ВИДЕО)

Обновлённая концепция миграционной политики на 2019–2025 гг. даёт основания надеяться на то, что украинцам, оппозирующим Майдану, тем, кому угрожает опасность, в будущем будет проще переехать в Россию и получить российское гражданство. Однако в настоящее время они сталкиваются с массой проблем, на которые должен бы обратить внимание законодатель.

Русская Весна. 16.11.2018 [Читать далее](#)

Дети в беде

Семье беженцев из Донбасса, которая живёт в подмосковном Домодедове, не выдают разрешения на временное проживание в России — очередь на квоты слишком длинная. Из-за отсутствия документов невозможно получить медицинский полис для старшего сына, у которого обнаружили неизлечимую болезнь, и родителям приходится тратить на лечение ребёнка значительную часть своего дохода. Вернуться на родину семья не может — дом, в котором они жили, продали родственники. После запроса RT в МВД пообещали взять ситуацию на особый контроль.

RT. 12.11.2018 [Читать далее](#)

III. ВИЗОВЫЕ ВОПРОСЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

Соглашение о взаимном признании виз между РБ и РФ готово к подписанию

Высокую степень готовности к подписанию соглашения о взаимном признании виз между Беларусью и Россией подтвердил 30 ноября заместитель министра внутренних дел РБ Николай Мельченко, информирует БЕЛТА. Это заявление он сделал в Беловежской пуше после заседания межгосударственной межведомственной рабочей группы. Все технические моменты устранены, добавил белорусский чиновник.

Союз. 30.11.2018 [Читать далее](#)

В Ростуризме оценили возможную отмену виз между РФ и Ираном

Советник руководителя Ростуризма Дмитрий Горин заметил, что в текущем году туристические контакты демонстрируют, что интерес в поездках есть и у россиян, и у иранцев. В частности, во время ЧМ по футболу наблюдался существенный рост путешествий в Иран и Россию. Не исключено, что отмена туристических виз позволит данному показателю вырасти примерно на 30 процентов по сравнению с прошлым годом, передает RT.

Аргументы Недели. 29.11.2018 [Читать далее](#)

Россия и Доминиканская Республика подписали соглашение об отмене виз

Глава МИД РФ Сергей Лавров сообщил, что подписал с коллегой из Доминиканской Республики Мигелем Варгасом Мальдонадо соглашение об условиях отказа от визовых формальностей при взаимных поездках граждан двух стран.

ТАСС. 26.11.2018 [Читать далее](#)

Госдума поддержала в I чтении безвизовый въезд в РФ для болельщиков Евро-2020

Госдума на заседании в четверг приняла в первом чтении правительственный законопроект о подготовке и проведении в России матчей чемпионата Европы по футболу 2020 года. В частности, им предусматривается въезд в Россию зрителей чемпионата без оформления виз по действительным документам, удостоверяющим личность, а также въезд волонтеров на основании обыкновенных гуманитарных виз.

ТАСС. 22.11.2018 [Читать далее](#)

Обыски в испанском визовом центре: что искала ФСБ

Визовый центр Испании возобновил свою работу после временного закрытия по «непредвиденным обстоятельствам». По данным СМИ, в компании проходили следственные мероприятия в рамках уголовного дела. Сотрудники ФСБ, по неподтвержденным данным, изъяли интересующую их документацию.

Газета.ру 13.11.2018 [Читать далее](#)

МИД России прокомментировал ход переговоров по отмене визового режима с Турцией

Заместитель министра иностранных дел России Александр Грушко отвечая на вопросы журналистов заявил, что Россия и Турция ведут постоянный диалог о либерализации визового режима и переговоры продвигаются энергично.

«Переговоры идут достаточно энергично. Мы ведём постоянный диалог по линии консульских служб в отношении либерализации действующего визового режима, речь идёт об отмене визовых требований для обладателей отдельных категорий паспортов», – сообщил замминистра.

Rusturkey.com 12.11.2018 [Читать далее](#)

Назарбаев предложил упростить визовый режим для прикаспийских стран

Нурсултан Назарбаев отметил, что Российская Федерация является стратегическим союзником и важнейшим торгово-экономическим партнером Казахстана.

"За 8 месяцев текущего года товарооборот между нашими странами превысил 11 миллиардов долларов, и к концу года он может составить 18 миллиардов долларов. Отрадно, что доля обработанных товаров во взаимной торговле продолжает расти, достигнув 82%. Россия является крупнейшим рынком для казахстанского экспорта обработанной продукции", - сказал глава государства.

Zakon.kz 09.11.2018 [Читать далее](#)

Раздвигая границы

Граждане России и Китая считают смягчение визового режима наиболее действенной мерой для расширения обменов между двумя странами.

Российская Газета. 01.11.2018 [Читать далее](#)

IV. Трудовая миграция в России.

1. Быт мигранта.

Чужие дети

За последние четверть века состав детей-мигрантов в России сильно изменился. В начале 1990-х это были дети беженцев, затем появились дети трудовых мигрантов, среди которых в последние годы становится все больше детей из Средней Азии. Меняется и состав их семей: к полным семьям мигрантов с детьми прибавились семьи мигрантов с одним родителем. Дети прибывают на территорию России не только с родителями, но и с более дальними родственниками.

Коммерсантъ. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Переводы киргизских мигрантов из РФ за 9 месяцев превысили \$1,9 млрд

Сумма денежных переводов в Киргизию из-за рубежа за январь-сентябрь 2018 года составила \$1 млрд 970,5 млн, сообщает Национальный банк страны. Отмечается, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года показатель вырос на 7,1%, или на \$130,9 млн. Более 90% всех переводов поступило из России - \$1 млрд 934,5 млн (рост на 7,2%, или на \$129,8 млн относительно января-сентября 2017 года). На втором месте США - \$19,2 млн (за 9 месяцев прошлого года - \$17,6 млн).

Интерфакс. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Незаконные мигранты пополняют карманы чиновников

Поборы с нелегальных мигрантов в России составляют более 500 млрд руб. ежегодно, считают специалисты. Ведь нарушения в оформлении тех или иных бумаг можно найти у миллионов гастарбайтеров и членов их семей, которые находятся на территории России. Есть и практика использования поддельных документов. На сегодня лишь малая часть прибывающих в Россию из Узбекистана, Таджикистана или Киргизии имеет полный набор разрешений и справок. Не случайно сводки о задержании гастарбайтеров появляются в регионах почти каждую неделю.

Независимая. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Азербайджанец фиктивно женился на рязанке, чтобы получить гражданство РФ

Азербайджанец фиктивно женился на рязанке, чтобы получить гражданство РФ. Об этом информирует портал прокуратуры региона. Так, проверка показала, что в 2016 году на территории Рязанской области был зарегистрирован брак между рязанкой и гражданином Республики Азербайджан. Некоторое время спустя иностранец перестал жить с женой и переехал в столицу, сообщив женщине, что далее жить с ней не собирается и целью брака было получение вида на жительство, а также дальнейшее получение гражданства России. В итоге по иску прокурора суд признал заключенный брак недействительным.

Медиарязань. 27.11.2018 [Читать далее](#)

Выдворенный из России защитник таджикских мигрантов попросил Путина вернуть его обратно

Бывший президент Федерации мигрантов СНГ, правозащитник Каромат Шарипов, выдворенный из России в Таджикистан в декабре 2017 года, записал 25-минутное видеообращение к Владимиру Путину с просьбой о помощи в возвращении в РФ, сообщает сайт «Ахбор».

Фергана. 21.11.2018 [Читать далее](#)

Квоты и ограничения: что ждет мигрантов в России в 2019 году

Власти России ограничивают число трудовых мигрантов в стране, надеясь решить проблемы с экономикой и демографией с опорой на внутренние ресурсы

Спутник. 20.11.2018 [Читать далее](#)

Двери закрываются

В этом году впервые ограничивается доля гастарбайтеров в строительстве: не более 80 процентов. "Это довольно большая цифра, но сейчас в строительных компаниях и сто процентов работников могут быть иностранцами", - сказал "РГ" проректор Академии труда и социальных отношений Александр Сафонов. Исключения сделаны для строительных компаний Москвы, Амурской области и Хабаровского края - там ограничений по-прежнему не будет.

Российская Газета. 19.11.2018 [Читать далее](#)

В многодетном отце усмотрели угрозу нацбезопасности

Суд аннулировал российское гражданство уроженца Палестины Висама Аль-Тбахи – отца семерых детей, 18 лет живущего в Нижнем Новгороде. Из-за нарушений при оформлении российского паспорта ФМС сочла документ недействительным и изъяла вместе с загранпаспортом. В повторном получении гражданства господину Аль-Тбахи отказали и решили его депортировать для «обеспечения безопасности государства» на 30 лет. Супруга Висама Аль-Тбахи связывает это с мстью спецслужб за отказ мужа сотрудничать по делу нижегородца Тагира Хасанова, которого осудили за пособничество террористам. Правозащитники в срочном порядке обжалуют решение суда в ЕСПЧ. Висам Аль-Тбахи объявил голодовку в спецприемнике.

Коммерсантъ. 09.11.2018 [Читать далее](#)

В Питере из больницы сбежал подросток с аппендицитом

В Санкт-Петербурге подросток сбежал из больницы, в которую был доставлен сотрудниками ФМС. Об этом пишут «Невские новости». Мальчик был задержан сотрудниками ФМС на рынке. Там они проводили рейд по поиску нелегальных мигрантов. Затем ребенка доставили в детскую больницу с сильными болями. Однако через некоторое время он сбежал.

100 лет. 07.11.2018 [Читать далее](#)

2. Вопросы адаптации и интеграции мигрантов.

Для интеграции мигрантов в России нужно лет 20-30

Этой проблемой мы занимаемся много лет. И заметили: у страха глаза велики. Например, спрашиваем: как вы думаете, сколько в крае, скажем, китайцев? В ответ люди завышают реальное количество в 10-20 раз! Очень боятся нелегальной миграции, хотя контроль ведется везде – в аэропортах, на вокзалах.

Комсомольская Правда. 29.11.2018 [Читать далее](#)

Проблемы адаптации трудовых мигрантов обсудят в Подольске в среду

В Подольске в среду пройдет пресс-конференция, посвященная итогам проекта «Новое поколение диаспоральных лидеров в Московской области», реализуемого организацией «Женщины-мигранты Подмосковья» на средства гранта президента Российской Федерации.

В Подольске. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Глава ФАДН рассказал о новом законе об адаптации мигрантов в России

Руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов рассказал «Известиям» о новой «Стратегии государственной национальной политики» — зачем

необходимо обновление документа, как он повлияет на жизнь мигрантов в России и как государство будет поддерживать малые народы.

ИЗ. 27.11.2018 [Читать далее](#)

Гастарбайтеров Ленобласти уравнивают в обязанностях

В Ленобласти предлагают поднять ежемесячную стоимость патента для мигрантов с 3500 рублей в месяц до 3800. По мнению властей региона, это позволит сделать налоговую нагрузку на иностранных граждан сопоставимой с налоговой нагрузкой на граждан России, а также уравнивать стоимость патента с Санкт-Петербургом. Эксперты считают, что повышение стоимости патента на 8,5% не должно отпугнуть работодателей, но глобальной проблемы нелегальной миграции не решит.

Коммерсантъ. 27.11.2018 [Читать далее](#)

В Петербурге обучают правилам интеграции и адаптации мигрантов в новых условиях

Семинар станет частью проекта по обучению специалистов, работающих в сфере межнациональных отношений. Предполагается, что семинар будет способствовать повышению знаний и компетенций специалистов региональных и муниципальных органов власти, представителей общественных организаций, работающих в сфере национальной, внутренней и социальной политики. Семинар проходит на протяжении трех дней.

СпбДневник. 21.11.2018 [Читать далее](#)

Квоты на получение разрешения на временное проживание в России: распределение квот на РВП на 2019 год

15 ноября 2018 г. Премьер министр подписал распоряжение N 2496-р о распределении квот на разрешение на временное проживание на 2019 год. Согласно данному распоряжению, были установлены квоты на РВП на 2019 год, общее количество которых составляет 83 480 штук.

МигрантМедиа. 15.11.2018 [Читать далее](#)

В России вводится уголовное наказание за фиктивную регистрацию мигрантов

Президент России Владимир Путин подписал закон об уголовной ответственности за фиктивную постановку на учет лица без гражданства по месту пребывания в РФ как в жилом, так и в нежилом помещении, соответствующий документ опубликован в понедельник на официальном интернет-портале правовой информации.

РИА Новости. 12.11.2018 [Читать далее](#)

В 2019 году в Госдуму внесут законопроект о социальной адаптации мигрантов

Законопроект о социально-культурной адаптации мигрантов и создании комфортных условий для них могут внести в Госдуму уже в 2019 году. Об этом на пресс-конференции

заявил председатель Комитета ГД по делам национальностей Ильдар Гильмутдинов.

Телеграф. 12.11.2018 [Читать далее](#)

МФЦ для мигрантов» открылся в столице Камчатки

В Петропавловске-Камчатском на ул. Максимова, 42 открылся региональный филиал ФГУП «Паспортно-визовый сервис» МВД РФ, сообщили агентству «КАМЧАТКА-ИНФОРМ» управлении МВД по Камчатскому краю.

Там пояснили, что это учреждение, по сути, является многофункциональным центром для мигрантов. Растерянным людям, приехавшим в чужую страну и, зачастую, не знающим русского языка, не придется теперь ездить по всему городу, чтобы собрать разные справки и оформить документы.

Камчатка Информ. 02.11.2018 [Читать далее](#)

V. МИГРАЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ В СНГ.

“Государство не имеет права так обращаться со своими гражданами”

Правозащитные организации и профсоюз РЭП обсудили тактику и стратегию борьбы против декрета № 1.

– Мы по-прежнему считаем, что Декрет №3 является антиконституционным и антинародным, а Декрет №1 просто завуалировал поборы с населения. Поэтому мы решили собрать всех заинтересованных правозащитников, чтобы обсудить тактику и стратегию дальнейших действий. Я не считаю, что первый блин вышел комом: решено обратиться к правительству и белорусскому руководству с призывом отменить антиконституционный декрет, и мотивировать белорусов, уехавших на работу за границу, экономическими стимулами, а не искать блох; в итоге затраты на взимание мифических денег окажутся гораздо выше, чем сумма взысканных сборов.

Белорусский Партизан. 30.11.2018 [Читать далее](#)

Украина запретила въезд в страну мужчинам из России в возрасте от 16 до 60 лет

Государственная пограничная служба Украины запретила въезд в страну мужчинам в возрасте от 16 до 60 лет, которые имеют гражданство России. Об этом сообщил в пятницу, 30 ноября, глава ведомства Петр Цигикал во время выступления на совете с президентом Украины Петром Порошенко.

Комсомольская Правда. 30.11.2018 [Читать далее](#)

В Узбекистане ожидают роста денежных переводов мигрантов

"Объем денежных переводов трудовых мигрантов в 2021 году может составить 7,2 миллиарда долларов против 4,8 миллиарда долларов, ожидаемых по итогам 2018 года", - говорится в материалах Минзанятости, обнародованных на конференции по обсуждению основных направлений структурных реформ в Узбекистане на ближайшие три года.

Спутник. 30.11.2018 [Читать далее](#)

От Порошенко требуют ввести визовый режим с РФ

До конца недели Украина объявит о новых правилах въезда граждан РФ на свою территорию. Президент Петр Порошенко в интервью американскому телеканалу CNN сказал, что в период действия режима военного положения въезд россиян в Украину будет ограничен. По его словам, решение готовят Госпогранслужба и военные. Порошенко допустил, что новые правила могут быть утверждены уже 28 ноября.

Независимая. 28.11.2018 [Читать далее](#)

Руководство Агентства внешней миграции Узбекистана подозревают во взятках

"Начато следствие по факту взяток в системе агентства (по внешней трудовой миграции – ред.), подозревается ряд сотрудников, в том числе из руководства", - заявил собеседник агентства.

Спутник. 28.11.2018 [Читать далее](#)